Kingfisher Spruce™ SG8 & SG10 Range BPIR Declaration

Version: V1 2024

Designated building product: Class 1

Declaration

ATS Timber Ltd has provided this declaration to satisfy the provisions of Schedule 1(d) of the Building (Building Product Information Requirements) Regulations 2022.

Product/system

Name	Kingfisher Spruce™ SG8 & SG10 Range
Identifier	Kingfisher Spruce

Description

Kingfisher Spruce™ is a kiln dried, solid timber, imported from Europe for use both structurally and visually within the residential and commercial sector.

Kingfisher Spruce[™] is available gauged and bandsawn in a variety of sizes and 4.8 or 6m lengths. It is an untreated timber of a superior visual grade, strength and stability.

Scope of use

Kingfisher Spruce[™] may not be used in situations where it may be in direct contact with the ground. It is visually graded to a No.1 frame so there will be knots. It is not a sanded and sealed product and will require additional finishing work.

Surface splintering may occur during the kiln drying process due to drying stresses in the larger sizes.

If staining is done it is recommended that samples are done to ensure the desired result can be achieved. A sanding sealer, gel stain or toner is recommended when colouring Spruce.

Conditions of use

Installation requirements

Kingfisher Spruce[™] is to be installed in accordance with the specifications and installation details described in NZ3604 or as detailed by a Charted Professional Engineer and good building practice.

Quality Assurance

ATS Timber as strict quality assurance processes in placed to monitior that Kingfisher Spruce™ adequately satisfies structural and visual requirements. Grade right (NZ) Ltd has been contracted to undertake independent, third party auditing of the Machine Stress Grading processes at our site. Independent audit inspections are carried out quarterly and include:

- Audit of the Machine Stress Grading process and procedures;
- Assessing the competence of personnel in relation to skills and knowledge requirements;
- Verification of the calibration of testing equipment.

Sustainability

Kingfisher Spruce™ is supplied to ATS Timber PEFC Certified.

Contributions to compliance

Kingfisher Spruce™ complies with:

NZ3603:1993A4 Timber structures standard.

NZ3604:2011 Timber-framed buildings.

NZ3622:2004 Verification of timber properties.

NZ3631:1988 New Zealand timber grading rules

Supporting documentation

The following additional documentation supports the above statements:

ATS Timber Book July 2023	https://www.atstimber.co.nz/ files/ugd/61959 d 7c6a59a167ee47948b2425e8dea0dd29.pd f
---------------------------	--

For further information supporting Kingfisher Spruce™ SG8 & SG10 Range claims refer to our website.

Contact details

Manufacture location	Overseas
Legal and trading name of manufacturer	Elka-Holzwerke
Legal and trading name of importer	ATS Timber Ltd
Importer address for service	25 Main Road South Levin 5540
Importer website	atstimber.co.nz
Importer NZBN	9429047203792
Importer email	sales@atstimber.co.nz
Importer phone number	06 3660160

Responsible person

As the responsible person as set out in Regulation 3, I confirm that the information supplied in this declaration is based on information supplied to the company as well as the company's own processes and is therefore to the best of my knowledge, correct.

I can also confirm that Kingfisher Spruce[™] SG8 & SG10 Range is not subject to a warning on ban under <u>s26 of the Building Act</u>.

Signed for and on behalf of ATS Timber Ltd:

David Williams General Manager January 2024

25 Main Road South Levin 5540 New Zealand 06 3660160 | atstimber.co.nz